

# Råån. Vår å.

---

Rååns Vattenråd, Miljöförvaltningen, 251 89 Helsingborg, 042-10 50 03  
e-mail: annelie.brand@helsingborg.se

## PROTOKOLL

### STYRELSEN

16 november 2017

#### Närvarande

##### Ledamöter:

Anders Lundström	Helsingborg stad (ordf)
Olof Röstin	Svalövs kommun (vice. ordf)
Lars Törner	Lantbrukarnas riksförbund
Dieter Eckhoff	Rååns Fiskevårdsområde
Tom Svensson	Naturskyddsföreningen
Stefan Löfgren	Dikningsföretagen
Ronny Persson	Landskrona stad
Sofia Jezek	NSVA (suppleant)
Annelie Brand	Sekreterare

##### Adjungerade:

Bengt Persson	Helsingborg stad
Claes Nihlén	Helsingborg stad
Charlotte Lundberg	Svalövs kommun
Tomas Lakowitz	Länsstyrelsen
Olle Nordell	Landskrona stad
Sofie Johansson	Helsingborg stad
Ola Pettersson	vik. sekreterare

**Plats:** Borgen, Miljöförvaltningen, Helsingborg

**Tid:** torsdag 16 november, kl 13.30-16.00

---

#### § 1. Mötets öppnande

Ordföranden Anders Lundström förklarade mötet öppnat. Presentationsrunda av närvarande.

#### § 2. Godkännande av dagordningen

Förslaget till dagordning godkändes.

#### § 3. Val av justerare att jämte ordföranden justera protokollet

Tom Svensson valdes att jämte ordföranden att justera protokollet.

#### § 4. Vikarierande sekreterare och kassör

Vikarierande sekreterare och kassör, Ola Pettersson presenterade sig.

## § 5. Inspirationsföreläsning – Jonas Johansson, Höje å- och Kävlingeåns vattenråd

Jonas presenterade bland annat hur Höje å- och Kävlingeåns vattenråd arbetar med åtgärder och finansiering av dessa. Han belyste även de framgångsfaktorer han anser har bidragit till deras goda arbete. Ordförande sammanfattade att det är viktigt att diskutera ambitionen för Rååns vattenråd inom kommunerna för att kunna växla upp arbetet.

## § 6. Organisationsutveckling – Sofie Johansson

Sofie Johansson är trainee via Familjen Helsingborg och arbetar med att utveckla Rååns vattenråds organisation under 12 månader. Hon presenterade bakgrund, syfte och tidsplan för projektet. Resultatet presenteras i en rapport hösten 2019.

## § 7. Åtgärder på förslag från AU – Beslut

### ▪ *Sireköpinge*

Länsstyrelsen har tagit fram ett åtgärdsförslag och efterfrågat om vattenrådet och Svalövs kommun vill ta del i projekt om att medfinansiera åtgärder. Arbetet har redan utförts av Länsstyrelsen vid den övre delen som helt bekostats av Länsstyrelsen. Nu återstår arbete med den nedre delen där ett omlöpe planeras för att behålla dammen som därmed kan fortsätta att fungera som näringsfälla. Länsstyrelsen kommer att gå in med de pengar de har kvar av entreprenadpotten, och söker medfinansiering av vattenrådet för att slutföra projektet. Länsstyrelsen kommer att hålla i hela entreprenaden. Markägaren ställer sig positiv till åtgärden.

Kostnad för vattenrådet: 200 800 kr. (Länsstyrelsen har redan gått in med 218 000 kr samt kommer att lägga ytterligare 90 000 kr).

### ▪ *Dammarna vid Västregård/Kövlebacken*

Ekologgruppen tog på vattenrådets begäran fram ett åtgärdsförslag för att förbättra vandringsvägarna för fisk vid dessa två dammar. Länsstyrelsen har, genom sin konsult, redovisat nya förslag för den övre och nedre dammen som innebär att dessa får vara kvar och kan fortsätta fungera som näringsfallor för Råån. Den övre dammen ligger på privat mark och den nedre på statlig mark.

Claes och Annelie har pratat med markägarna som är positiva till förslaget och skulle gärna se det genomföras. Länsstyrelsen är villig att hålla i hela entreprenaden.

Kostnad för vattenrådet: 421 825 kr. (Länsstyrelsen har då bidragit med 100 000 kr).

### ▪ *Bårslöv 4:1*

En fastighetsägare utanför Bårslöv är intresserad av att öppna en kulverterad vattendragssträcka på sin mark, delvis för att minska översvämningsproblematik. Markägaren ställer sig positiv till att flytta in vattendraget sex meter på deras mark. Dikningsföretagen är även positiva till ändringen av sträckningen. Ansökan om LOVA-bidrag kommer att lämnas in under 2018 för åtgärd under 2019. Fiskevårdsområdet ska undersöka om de har möjlighet att ta del i åtgärden.

Kostnad för vattenrådet: ca 230 000 kr. (Eventuellt kan Rååns fiskevårdsområde gå in med en viss summa).

Styrelsen beslutar:

- Att gå vidare med åtgärder Sireköpinge och dammarna vid Västregård/Kövlebacken.
- Att söka LOVA-bidrag för Bårslöv under 2018 för att sedan genomföra åtgärden 2019 om LOVA-bidrag beviljas.

## § 8. Vattenvårdande åtgärder, förslag från AU

Sekreteraren presenterar dokument med definition av vattenvårdande åtgärder som har arbetats fram i AU.

Vattenvårdandeåtgärder så inkluderar det åtgärdsarbete som:

- Minskar näringstransporter i vattendragen (närsaltsrening).
- Ökar förutsättningarna för biologisk mångfald i vattenmiljön och omgivande landskapet.
- Fördröjer vatten vid högflöden (flödesutjämning).

*Detta kan vara i form av:*

- |                           |                                |
|---------------------------|--------------------------------|
| - Våtmarker               | - Plantering                   |
| - Fosfordammar            | - Återmeandring                |
| - Vattendragsrestaurering | - Fiskevårdande åtgärder tex   |
| - Öppning av kulvertar    | borttagning av vandringshinder |
| - Tvåstegsdiken           | (dämmen etc)                   |
| - Svämplan                | - Översvänningsvåtmarker       |
| - Kantavfasning           |                                |
| - Kvävemurar              |                                |

samt liknande åtgärder

Styrelsen beslutar:

- Att ställa sig bakom tydliggörande av vilka vattenvårdandeåtgärder som faller inom vattenrådets åtgärdsarbete.

## § 9. Projektlista 2018

Sekreteraren redogör för projektlistan för 2018.

## § 10. Sammanträdesordning 2018

Ordförande presenterar sammanträdestider för 2018. Det har diskuterats med Vege ås vattenvårdsförbund angående att samordna aktiviteter och utbildningar. Intresset verkade svagt i dagsläget, mycket på grund av att ett antal representanter finns i flera vattenråd. Uppföljning ska ske.

Sammanträdesordningen för 2018 godkänns.

## § 11. Övriga frågor

- Tomas Lakowitz informerar om Länsstyrelsens projekt om mikroplaster. Det saknas standarder för att analysera mikroplast i dagsläget vilket är problematiskt. LST har tagit fem vattenprover i Råån som kommer analyseras under vintern. I brist på ekonomiskt stöd kommer enbart ett prov per plats att analyseras till att börja med vilket enbart kan skapa en indikation på vattenkvaliteten. Om projektet får större finansiellt stöd kommer analyserna att utökas. Där det går tas även prover på musslor.
- Kontrollprogrammet som har varit på upphandling blev klart i förra veckan. Om ingen överklagan sker blir det ekologgruppen som ansvarar för kontrollprogrammet. 3+1+1 års upphandling.

- Ekologgruppen är mer än halvvägs i arbetet med att kartlägga potentiella åtgärder. Informationsträff har anordnats med markägare. Bra uppslutning. Ett antal markägare var intresserade. Tjänstemannagruppen har avstämning med ekologgruppen i början av december. Slutrapporten ska presenteras i slutet av januari.
- Sveriges lantbruksuniversitet har gjort en screening där de har testat bland annat Rååns vattenkvalitet vid Görarpsbäcken. Testerna togs vid olika tillfällen under fyra månader. Vid testtillfället som genomfördes i oktober gavs höga värden, hypotesen är att de höga värdena kan vara kopplade till utsläpp från närliggande växthus.

### Kommande möten

Årsstämma	17 maj, kl 09.30 – 13.00, Bjuv kommun
Styrelsemöte	12 april, kl 13.30, Svalövs kommun
Arbetsutskott	8 februari oktober, kl 09.30, Miljöförvaltningen Helsingborg stad
Tjänstemannagruppen	30 januari, kl 9.30, Miljöförvaltningen Helsingborg stad

Ordförande förklarade mötet avslutat

---



Annelie Brand  
Sekreterare



Anders Lundström  
Ordförande



Tom Svensson  
Justerare